

В Диссертационный совет Д 501.001.72
по отечественной истории
при Московском государственном
университете имени М.В. Ломоносова

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Котласского филиала
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Государственный университет морского и речного флота
имени адмирала С.О. Макарова»,
кандидат технических наук



О.В. Шергина

21.03.2016 г.

165300, г. Котлас, ул. Володарского, 115

E-mail: kfspguvk@mail.ru

Тел.: 8 (81837) 3-39-31

ОТЗЫВ

**ведущей организации на диссертацию Макичян Армине Артуровны
«Организация медицинской помощи больным и раненым
во время русско-японской войны 1904–1905 гг.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук Макичян Армине Артуровны «Организация медицинской помощи больным и раненым во время русско-японской войны 1904–1905 гг.» (специальность 07.00.02 – Отечественная история) выполнена на кафедре истории России XIX – начала XX

века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Диссертация представляет собой научное исследование истории деятельности военно-медицинской службы на сухопутном театре военных действий и в тылу, вопросов законодательного обеспечения медицинской помощи больным и раненым, особенностей взаимодействия военно-медицинских заведений с санитарными учреждениями других ведомств и управлений в годы русско-японской войны.

В соответствии с характеристиками изучаемых объекта и предмета исследования, тема и содержание диссертационного исследования соответствуют содержанию научной специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Актуальность темы диссертации определяется недостаточной теоретической разработкой и изученностью в историческом аспекте проблем функционирования военно-медицинской службы во время русско-японской войны 1904–1905 гг.

Автор ставит своей целью изучение деятельности прифронтовых и тыловых врачебных учреждений, действовавших в годы русско-японской войны, с выявлением достоинств и недостатков как юридического, так и фактического обеспечения их работы. Диссертация представляет собой первое комплексное исследование подобного рода.

Во введении автором оговорены объект и предмет, цель и задачи исследования, проанализирована степень научной изученности проблемы, проведен полноценный анализ источников по теме исследования. Следует отметить, что диссертант опирается на достаточно широкую источниковую базу. Особенно впечатляет обилие изученных автором опубликованных источников. Неопубликованные материалы, хранящиеся в Российском государственном военно-историческом архиве, использованы в меньшей степени. Для изучения проблемы привлечены законодательные источники, делопроизводственные

материалы различных министерств и ведомств, статистические сведения, публицистика, источники личного происхождения.

Научная новизна исследования определяется тем, что впервые проведено комплексное историческое исследование правовой и практической организации медицинской помощи больным и раненым на сухопутном театре военных действий и в тылу во время русско-японской войны 1904–1905 гг. Военно-санитарная деятельность представлена автором как важная и неотъемлемая составляющая успешного ведения боевых действий. Включение в научный оборот не публиковавшихся прежде источников позволило уточнить ряд аспектов деятельности госпитальных учреждений в годы русско-японской войны.

Изложенная историография вопроса подтверждает необходимость обратиться к серьезному и глубокому научному изучению деятельности военно-медицинской службы во время боевых действий. Диссертационное исследование А.А. Макичян представляет интерес не только для специалистов-историков, занимающихся историей военной медицины и историей русско-японской войны, но и для военных медиков. С этой точки зрения диссертация обладает немаловажной практической, прикладной значимостью.

Представленная диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и списка литературы. Структура работы обоснована поставленными задачами. Содержание глав соответствует поставленной цели и предмету исследования.

В 1-й главе автор анализирует проблемы регламентации деятельности медико-санитарной службы на основе действующих законов конца XIX – начала XX вв., стараясь выявить как положительные изменения в сфере военно-медицинского законодательства, так и недостатки законодательной базы рубежа веков. Решение этих вопросов потребовало от автора проведения тщательного исследования многочисленных законодательных и нормативных актов, так как

материалы по данному вопросу разрозненны и требуют обработки значительного количества источников.

Во 2-й главе автором представлен анализ практической деятельности прифронтовых и тыловых военно-медицинских учреждений в годы русско-японской войны. Диссертанту удалось проследить путь раненого по различным военно-медицинским заведениям, действовавшим на театре военных действий и в тылу, чтобы показать, насколько их функционирование соответствовало действующему законодательству, и какие проблемы возникали у различных госпитальных учреждений в связи с особыми условиями ведения боевых действий. На основе архивных документов в данной главе автор выявляет факты, неизвестные по публиковавшимся ранее источникам. Приводимые статистические сведения иллюстрируются объемными цитатами из мемуаров.

В 3-й главе автором рассмотрены проблемы взаимодействия военно-медицинских учреждений с врачебными заведениями Российского общества Красного Креста. Рассматривается роль частной инициативы в оказании помощи больным и раненым, функционирование лечебных учреждений Красного Креста, который развернул широкую деятельность по эвакуации и излечению больных и раненых, выступив в качестве своеобразного соперника военного ведомства, что во многом отрицательно сказалось на организации медицинской помощи в годы русско-японской войны.

По каждой главе имеются обоснованные выводы, в заключении автор суммирует итоги исследования. Представленные выводы в целом подтверждаются содержанием работы, хотя иногда отличаются категоричностью формулировок: например, о том, что военное ведомство не справилось с задачей обеспечения боеспособности армии в сфере организации медицинской помощи (с. 217).

Достоверность и научная значимость результатов представленного исследования несомненна, поскольку автор проводит анализ поставленных проблем на основе множества известных и впервые выявленных источников,

грамотно использует в своей работе традиционные методы исторических исследований, применяет и междисциплинарный подход.

Данная работа может стать основой для продолжения изучения истории военно-медицинской службы в XIX и XX веках, применяться в педагогической и просветительской деятельности. Ряд прямых аналогий с современностью (излишняя бюрократизация оказания медицинской помощи, несоответствие юридических норм жизненным реалиям, непрофессионализм управленческих кадров) дополнительно актуализирует выводы исследования.

Научные положения диссертации апробированы публикацией автором статей по результатам изучения поставленных вопросов в рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Замечания по диссертационной работе:

- в соответствии с формулировкой темы исследования автору следовало рассмотреть специфику оказания медицинской помощи на обширном морском театре военных действий русско-японской войны, тем более что этот вопрос хорошо обеспечен как опубликованными (мемуары морских врачей), так и архивными (Ф.408 и Ф.452 РГАВМФ) источниками;

- в рамках 2-й главы диссертанту надлежало осветить особенности оказания медицинской помощи на сухопутном театре военных действий в условиях маневренной, позиционной и крепостной войны;

- в соответствии с точной формулировкой названия 3-й главы от автора требовалось осветить деятельность различных благотворительных и общественных организаций, связанных с функционированием военно-медицинских учреждений, а не ограничиваться исключительно анализом деятельности Российского общества Красного Креста;

- согласно третьему из основных вынесенных на защиту положений, в тексте диссертации следовало предметно коснуться вопросов реформирования военно-медицинских учреждений после русско-японской войны;

- возможно, для полноты сравнительного анализа следовало предпринять попытку сопоставления уровня военно-медицинского обеспечения вооруженных сил России, Японии и развитых стран мира рубежа XIX – XX веков.

Данные замечания, однако, следует в первую очередь расценивать не как указания на недостатки работы, а как пожелания автору в его дальнейшем научном творчестве, поскольку каждое из них по сути является постановкой проблемы для отдельного исследования. В целом же представленная работа выполнена на добротном научном уровне, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Диссертация представляет собой законченное исследование и содержит самостоятельное решение ряда научных проблем. Работа актуальна как по кругу и постановке вопросов, так и по новизне их освещения, что позволяет считать ее достойным вкладом в разработку представленной проблематики. Основные структурные элементы, результаты и выводы работы отражены в автореферате, соответствующем содержанию диссертации.

Представленная диссертация имеет бесспорное теоретическое и практическое значение, соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, А.А. Макичян, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Отзыв на диссертацию Макичян Армине Артуровны «Организация медицинской помощи больным и раненым во время русско-японской войны 1904–1905 гг.» подготовлен кандидатом исторических наук, доцентом кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, ученым секретарем

Котласского филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный университет морского и речного флота имени адмирала С.О. Макарова» Гладких Сергеем Александровичем.

Отзыв утвержден на заседании Ученого совета Котласского филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный университет морского и речного флота имени адмирала С.О. Макарова» 21 марта 2016 г., протокол №7.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры гуманитарных и социально-
экономических дисциплин, ученый секретарь
Котласского филиала Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Государственный университет морского и речного флота
имени адмирала С.О. Макарова»



С.А. Гладких

Личную подпись С.А. Гладких удостоверяю:
начальник отдела кадров Котласского филиала ФГБОУ ВО
«Государственный университет морского и речного флота
имени адмирала С.О. Макарова»



Н.А. Горская